

农业强 农村美 农民富

——沧州谱写新时代乡村振兴新篇章

我市围绕促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,全力抓好粮食等重要农产品生产,大力发展特色优势产业,全面开展农村人居环境整治,积极推进农村重点领域改革,全市农业农村工作呈现出稳中向好的良好局面。



黄骅市黄骅镇东常庄

农业强

现代农业发展取得新成效

“国家对土地流转、规模经营特别支持,这打动了我们。我们几位个体老板决定投资农业,成立合作社,让老百姓和我们一起共同致富。”近日,走进泊头市寺门村镇宋八屯村看到,丰收的玉米装满了仓。作为股东之一的张猛介绍,他和张跃峰、苗书玲等5人注册资金1000万元,基本把全村的土地流转过来,发起成立了利和农业专业合作社。合作社不仅承担了渤海粮仓项目,推广节水新型种植技术、繁育小麦良种,还把目光瞄准观光农业,使昔日的半荒地成为农民的大粮仓。

目前,这家合作社积极与科研部门、农业相关部门对接,聘请专家为技术顾问,吸纳本村村民管理和生产。全部由合作社统一管理,直接与厂方、市场对接,基本达到管理规范的互助性经济组织。他们还投资建起了自己的仓库,引进了烘干机,提高了玉米和小麦的品质,减少了损耗。

沧州市将确保粮食安全作为“三农”领域最重要的政治任务,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,落实最严格的耕地保护制度,加快高标准农田建设步伐,高标准农田已发展到670万亩;大力发展农业创新驿站,完善了市、县、乡、村四级农技服务体系;沧麦、沧玉、正弘等高产优质粮食品种大面积推广,使全市主要粮食作物良种覆盖率保持在98%;先进智能无人机、大型农业机械的应用,有效提升了农业生产效率,综合机械化率达到93.6%。

近年来,我市围绕提升现代农业的质量效益和竞争力,大力发展农业特色产业,全市已创建国家级产业强镇5个、省级特色农产品优势区10个、农产品加工产业集群19个,“两品一标”农产品认证99个,集中打造了15个特色优势产业集群,建设了43个现代农业示范园区,培育了25个高端精品,形成了鲜梨出口额全国第一、烤鸭坯产能全国第一、皮革行业交易量全国居首、黑桑葚种植面积全国最大、优质苜蓿产量居华北地区首位等多个特色产业集群。特别是围绕大运河文化带,打造了青县司马庄、泊头亚丰、印象·大运河等生态休闲农业示范区,构建了百里休闲农业产业带。省级高端精品泊头桑葚、黄骅冬枣、青县羊角脆、黄骅梭子蟹均被认定为国家地理标志产品,青县“小洋人”“妙恋”乳制品等本土品牌荣获中国驰名商标。

我市瞄准京津冀高端市场需求,以现代都市型农业为方向,以特色优势产业为依托,推动农业提质增效,加快农业现代化进程。建设了青县设施蔬菜、献县肉鸭、泊头沙地梨、黄骅水产等省级现代农业园区4个、省级现代农业精品园区11个、市级现代农业园区108个、市级现代农业精品园区54个。



青县大司马蔬菜宴



青县广旺农庄多肉花卉展厅



献县乐寿鸭业鸭制作车间



黄骅市滕庄子乡西道安村生态采摘垂钓园



青县司马庄

农村美

绘就生态宜居和美丽乡村新画卷

初夏的时节,在大运河畔的沧县大白杨桥村,树木葱郁,河水清澈,百亩荷花映日别样红,良好的生态环境吸引众多野生鸟类到此觅食嬉戏,千余只白鹭沿河岸栖居,它们姿态婀娜,随风起舞,给大运河增添了一道靓丽的景观。这是大力推进大运河美丽乡村示范带建设,探索建设具有“时代特征、沧州特色”和美丽乡村的生动写照。

市农业农村局压实各方责任,构筑攻坚合力,聚焦重点整治,全市美丽乡村建设、农村人居环境整治取得了显著成效。全市5659个“多规合一”村庄规划实现应编尽编,村庄规划建设水平明显提高。农村生活垃圾处理

体系全面建立,“村收集、镇转运、县处理”的城乡环卫一体化实现全覆盖,农村生活垃圾实现无害化处理。农村“厕所革命”深入推进,2022年改造提升农村户厕14.1万座,完成全年任务的131%。农村黑臭水体实现动态清零,农村生活污水无害化处理工程实现全覆盖。已建设美丽庭院100.1万个、精品庭院22.7万个,建成省级森林乡村104个,农村美的水平进一步提升。

全市实现江水村村通,建立完善农村供水工程体系和管理体系。持续完善农村电网架结构,实现户户通电和24小时连续可靠供电。积极推

进“四好农村路”建设,所有建制村实现“两通”(通硬化路、通客车)。加强通信网络建设,光纤宽带、4G网络、广播电视实现全覆盖,农村成了农民幸福生活的美好家园。

以“五美”(村容村貌美、服务设施美、生态环境美、富民产业美、社会和谐美)为标准,全市已创建省级美丽乡村273个,覆盖农户9.1万户、总人口达33.1万人。创建了吴桥古运河畔、肃宁尚村镇、青县曹寺镇、孟村辛店镇、南皮刘八里双庙等五个省级乡村振兴示范区,特别是大运河沿岸242个村全部按市级美丽乡村进行了创建,成带打造了示范样板。

农民富

多轮驱动拓宽农民增收致富路

“我们现在有种鸭场3个,年孵化鸭苗1500万只;饲料厂3个,年产能30万吨。”乐寿农牧集团董事长部希君介绍,公司创建于1998年,拥有1家分公司和7家全资子公司,共有厂区14处,总占地面积1225亩。现在,这家集团已拥有屠宰厂两个,年屠宰鸭坯1700万只,分割鸭4500万只;熟食厂1个,年生产熟食300吨,产值超过10亿元,成为名副其实的烤鸭产业链领军品牌。

乐寿农牧集团是我市实施乡村振兴战略一个缩影。我市将促进一二三产融合发展作为延长产业链、打造价值链,带动农民增收的重要途径,打造了青县食品、河间驴肉等4个全国知名农产品加工产业集群;培育了献县肉鸭、泊头果品等8个县域特色产业加工集群,全市已培育国家级农业龙头企业8家、省级75家、市级406家,产业化经营率达到64.12%。

全面树立“抓项目就是抓发展”的理念,在全省率先开展农业招商引资工作,先后承办了河北省农产品加工业发展大会、河北首届食品调味品出口产销暨招商对接会,引进了广东温氏、江西正邦、大北农、新希望六和、大伟嘉集团等一批国家级龙头企业,全市现代农业发展打开了空间、提升了档次。特别是引进的总投资

152亿元、日加工4000吨、年产150万吨乳制品的伊利集团项目,带动4万人就业、23万户增收,增加农民收入10亿元以上。

我市大力发展农业新型经营主体,以构建新型农业经营体系为方向,以发展新型农业经营主体为重点,促进小农户与现代农业的有效衔接,全市注册农民专业合作社10464家,其中国家级示范社29家、省级示范社91家;家庭农场达到5877家,其中省级119家,有效促进了小农户与现代农业的有效衔接。

红色、黄色、粉色……五颜六色的扶郎花绚烂绽放,像一个个小太阳。虽是冬季,几名花农正在大棚内的花海中采摘鲜花,画面看着特别美。献县十五级镇扶郎鲜花种植农民专业合作社非常忙碌。“养花跟养孩子一样要用心,只要你好好地呵护它,它就会开出美丽的花朵回报你。”农民专业合作社负责人刘万里一边包装采摘好的扶郎花,一边说,“这批花是发往北京的。我种植扶郎花有几年时间了,种出的花比从南方空运过来的花梗更长、色泽更艳。”

刘万里创建的扶郎鲜花种植农民专业合作社,如今已发展到了20多个



无土栽培

大棚,产品销售到京津及周边地区,带动当地村民走上了致富路。

扶郎鲜花种植农民专业合作社,是我市现代农业的一个缩影。

依托各种类型的农民专业合作社,各县(市、区)立足本地特色,打造沧州现代农业高质量发展的升级版。农民专业合作社在建设规模种养基地、扩大科技研发应用、调整农业产业结构、促进一二三产融合、带动农户增收致富、推动现代农业发展等方面发挥了重要的示范引领作用。

我市农民增收形势持续向好,主要得益于乡村振兴战略的实施,通过多轮驱动拓宽了农民的致富路,把农民群众的积极性、主动性、创造性调动起来,进一步加快了农民增收的步伐。